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12. praktikum

Vana valemédngija Villem on mures. Ta kasutas eilsel hasartmingu-661 oma vdltstiaringut
(millel on ,,6% saamise tdendosus 0,5). Laual oli ka tavaline aus tiring. Taringud ldksid aga
minguoodl lootusetult sassi (kuna véliselt ndgid mdlemad tiringud tépselt ithesugused vélja).
Villem pistis kiill {ihe tdringutest oma taskusse tagasi, aga kas ta vottis ikka kaasa dige tiringu
(st. tema oma armsa voltstaringu)? Mures Villem piistitab jargmised hiipoteesid

Ho: Villem vottis kaasa oma voltstiringu (,,6 viskamise tdendosus on 0,5)

H;i: Villemi taskus on aus téring (,,6 saamise tdendosus on 1/6).

Hiipoteeside kontrollimiseks viskab Villem oma taskus olevat taringut 10 korda. Ta saab 9
korda tulemuseks 6 silma.

Leia testi (mis kasutab teststatistikuna visatud 6-te arvu) p-vdirtus. P-véartuse leidmisel void
kasutada alljargnevaid (binoomjaotuse abil leitud) tdendosuseid

Voltstiringu korral 0,1, ... kuue saamise tdendosused

Visatud
kuute arv

b

Niimitme (x) kuue nigemise
toendosus kui visatakse
timmitud tiringut 10 korda

P (X=x)
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.0009766
.0097656
.0439453
.1171875
.2050781
.2460938
.2050781
.1171875
.0439453
.0097656
.0009766

Testi p-vadrtuseks tuli: .......cccovviviiiiniiiieee
OtSUS: oo

Ausa taringu korral 0,1, ... kuue
saamise toendosused

Niimitme (x) kuue nigemise

Visatud
kuute arv

toendosus kui visatakse
ausat taringut 10 korda
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(X=x)

.1615056
.3230112
.2907100
.1550454
.0542659
.0130238
.0021706
.0002481
.0000186
.0000008
.0000000

Milline on antud testi voimsus (olulisuse nivoo 0,05 korral): ...,

Mis tuleks p-vairtuseks (ja millise otsuseni jouaksid), kui
a) Testiksid nullhiipoteesi Ho: ,,taskus on aus téring*

P-VAATTUS: ceiiiiiiieieiiiieeeeeerceeeeee e

Milline on tdendosus, et taskus on voltstiring, P( vOltstiring | visati 9 kuut ): ............
Milline on tdendosus, et taskus on aus tiring, P( aus téring | visati 9 kuut ): ..............




Mis tuleks p-vairtuseks (ja millise otsuseni jouaksid), kui

b) 10 viske tulemusena oleksid saanud 7 kuut

P-VAATTUS: oeoivieeiieeeieeeeee e s Otsus: ..oovviviniiiinen,
c) Saad 7 kuute ja testid nullhiipoteesi Ho: ,,taskus on aus téring®.
P-VAATTUS: oot Otsus: ..ooevvviniiiinen,

Ulesanne 2

a) Teame, et teadlane tegi hiipoteese kontrollides esimest liiki vea. Kas tema p-vidértus on
vdiksem voi suurem kui olulise nivoo (0,05)?

b) Teame, et teadlane tegi hiipoteese kontrollides esimest liiki vea. Kas tegelikult on dige
nullhiipotees voi alternatiivne hiipotees?

c) Kui p-viirtus (olulisustdendosus) on suurem olulisuse nivoost siis oleme tdestanud, et
nullhiipotees kehtib?

d) Sa votad taskust vilja oma miindi ja soovid testida, kas tegemist on ausa miindiga (HO:
miint on aus) — ega sinu miint pole mone valeméangija miindiga vahetusse ldinud voi
iihelt kiiljelt dra kulunud vms. Teed oma eksperimendi, viskad néiteks oma miinti 10
korda. Miks sul pole voimalik leida tinglikku tdendosust, et nullhiipotees kehtib
(tingimusel, et on antud katsetulemused)? Miks sul on aga voimalik leida p-vairtust?

Ulesanne 3

Statistikaamet védidab, et mediaanpalk on 1395 EUR. Sina ei usu seda ja tahad antud véidet
testida. Kiisitled 10 juhuslikult valitud inimest, nende palganumbrid on jargmised:

550; 2700; 580; 900; 850; 1000; 1200; 1350; 500; 600.

Pane kirja testitavad hiipoteesid, leia teststatistiku vaartus ja p-véirtus, tee otsus (Ho voi Hy).



